



# 小记者报

责编:王娟  
创意:陈亚莉  
质检:王娟

9版

2018年10月23日 星期二

信阳市教育局 联办

小记者工作室负责人:张晗 小记者报名热线:6228933 E-mail:xywbxiaojizhe@126.com 办小记者爱看的报纸

## 本报小记者走进圣贤雅国学馆

### 学习围棋 体验黑白对弈之乐



围棋课结束后,小记者们合影留念 本报记者 王洋 摄

信阳消息(记者 王洋)说起围棋,小记者们都不陌生,虽然只有简单的黑白子,但棋术却变化莫测,妙趣横生。对于这样一项历史悠久的棋戏,小记者们知道它的起源吗?围棋比赛中又有哪些竞技规则呢?带着这些疑问,10月21日上午,本报小记者来到圣贤雅国学馆,跟随专业老师一起走进“棋”乐世界。

圣贤雅国学馆内,摆放整齐的棋盘和棋子,一下子就吸引了大家的目光。刚落座,小记者就迫不及待地和家长、同学切磋起棋艺来。不知道围棋怎么玩不要紧,来盘五子棋“解解馋”也是好的。你进我退,你守我攻,一时间,这里俨然成了围棋大赛的现场。

看到小记者对围棋如此感兴趣,

圣贤雅国学馆馆长熊昌锋很是高兴,今天就由他带领小记者解密围棋。“围棋起源于中国,小记者们知道是谁发明的吗?”熊馆长向孩子们抛出了第一个问题。大家七嘴八舌,答案也是五花八门。“据传围棋是尧帝所作,是为了教化其子,至今已有4000多年的历史了。”熊馆长介绍道。随后,他又为小记者们普及了围棋段位、围棋水平的地区差异、世界上最厉害的围棋选手等知识,小记者们听得津津有味。

众所周知,围棋使用方形格状棋盘及黑白二色圆形棋子进行对弈,棋盘上有纵横各19条线段将棋盘分成361个交叉点,棋子走在交叉点上,双方交替行棋,这就是围棋的比赛规则。看似简单,其实,背后却蕴藏着许多不

为人知的礼仪,比如,下棋前,对弈双方要坐好,向对方行欠身礼并说“请多指教”,以示尊重;对弈过程中,讲究落子无悔……无规矩不成方圆,熊馆长一向向小记者讲解,孩子们也恍然大悟。“围棋真是博大精深,不仅棋术有诸多变化,还有这么多的礼仪讲究,不愧是我们的文化瑰宝。”小记者们骄傲

地说道。

既然围棋是竞技比赛,小记者们都有一颗好胜心,如何在比赛中增加获胜的机会,课堂上,大家都翘首以待,渴求答案。不过,这可是需要千锤百炼的,没有哪一个人能稳操胜券。“但是,有一个至关重要的概念需要大家了解,那就是棋子的气。”熊馆长告诉大家,一个棋子在棋盘上,与它直线紧邻的空点是这个棋子的气,无气状态的棋子将不能在棋盘上存在。“这个还有三口气。”“这个还有十口气。”……看到熊馆长给出的棋局,小记者们脱口而出答案,显然已经掌握知识要领了。

接下来,就是激动人心的对局比赛了。除了自由结合挑战外,小记者们还可向老师“讨教”。初生牛犊不怕虎,一听说要跟老师下棋,小记者争先恐后举手,生怕错过这难得的机会。熊馆长现场挑出20位小记者,分成3组,与3位老师对擂。坐定,小记者执黑子先走一步,3位老师执白子挑战,只见老师们一对七,同时穿梭在7位小记者棋手面前,果断落子,超高棋艺惹得围观小记者拍手叫好,一脸崇拜。小记者棋手也不干落后,沉着思考,冷静下棋,小小年纪让老师刮目相看。

半个小时的比赛,虽未分出胜负,但老师已经慧眼识珠,看出小记者的潜力,为他们奉上奖品以兹鼓励。“今天的比赛,真正让我能静下心来,集中精神于棋盘,思考一些问题,感觉收获很多。”获得奖品的小记者兴奋地说。

**自强不息  
厚德励志**

信阳市第五初级中学/特约

## 《信阳晚报·小记者报》理事会单位

浉河区教体局

潢川县教体局

淮滨县教体局

新县教体局

平桥区教体局

固始县教体局

光山县教体局

信阳国际茶城

罗山县教体局

息县教体局

商城县教体局

信阳金牛文化园